

Пензенский ПРАВОСЛАВНЫЙ СОВЕСЕДНИК



ЕЖЕМЕСЯЧНОЕ ИЗДАНИЕ
Пензенской епархии
Русской Православной Церкви

№11 (15)
ноябрь 2003 года

«Веруйте
в свет,
да будете
сынами
света»

(Евангелие
от Иоанна,
12, 36)

Колесница для Царствия Божия - терпение.

Свт. Феофан ЗАТВОРНИК (1815-1894)

НАД ЕВАНГЕЛИЕМ...

«Возьми крест свой и следуй за Мною»

(Окончание. Начало в предыдущем номере).

«Кто потеряет (погубит) душу свою ради Меня, тот обретёт (найдёт) её» (Мф. 16, 25). Эта мысль о новой, живой жизни, вместо гниющей старой. Погубление греховной души нужно потому, что на пепле мира греха и тления возрастает новая, вечная жизнь мира нетления и Царства славы.

И, наконец, Господь Спаситель в этом Своём слове ученикам и народу обозначает и путь, по которому неминуемо пойдёт отвергшийся себя и возрождающийся в новую жизнь от Духа. Он обозначает его очень кратко, всего одним словом «крест». «Отвергнись себя, и возьми крест свой, и следуй за Мною».

Чем же будет этот путь креста? Очевидно, он будет противоположным тому, который погребён. Тот был путь мира и греха, этот будет путём отрицания мира греха, путём праведности во Христе. И очевидно, этот путь обнимает собою всякую жизнь, все возрасты, все формы жизни, все роды людской

деятельности, когда в них человек уже перестал быть рабом греха, а ведёт борьбу с ним и хочет быть сыном Света, истинным сыном Небесного Отца.

А почему он путь креста?

Очевидно, Господь обозначает его по примеру Своего пути. Ведь Его путь также был путём борьбы с грехом и злом, и был он путём крестным, путём страданий, и он закончился крестом в собственном смысле. Так и путь Своего ученика Господь называет путём креста, потому что и он есть путь борьбы с грехом. Этот неминуемый путь (за Господом) был, есть и навеки останется «крестом», т. е. путём

страданий, потому что борьба с грехом всегда остаётся подвигом, насилием, и потому, что в мире зла и греха человек, идущий путём праведности, всегда будет не своим, встретит враждебность, на каждом шагу будет чувствовать несродность окружающего, переживать конфликты с ним, страдать, доколе не «разрешится» от тела и со «Христом будет». Так вот каков закон смерти и закон креста и восстания. Помни.

А потому безжалостно осуди и похорони себя старого, греховного... Пойди путём креста, путём очистительных страданий за твоим Спасителем. Побори до конца грех Голгофой страданий, и ты, как победитель тленного, увенчаешься нетлением. И Первенец из мёртвых Христос сделает тебя причастником Своего Воскресения. «Ибо, если мы соединены с Ним подобием смерти Его (через путь креста), то должны быть соединены и подобием воскресения» (Рим. 6, 5).

«И сказал им (Господь учени-

кам и народу): истинно говорю вам: есть некоторые из стоящих здесь, которые не вкусят смерти, как уже увидят Царствие Божие, пришедшее в силе» (Мк. 9, 1).

Конечно, отвергшиеся себя, взявшие крест и ушедшие за Ним, за своим Спасителем, конечно, они «не вкусят смерти». Ведь было сказано, что они «сберегут душу свою» и станут участниками неумирающей жизни. Они «перешли от смерти в жизнь» (Ин. 5, 24).

И, конечно, они увидят Царствие Божие, которое «внутри нас», в наших сердцах и душах. Как только они родятся «от Духа», так и делаются участниками Царства Духа, потому что «рождённое от Духа есть дух» (Ин. 3, 6).

И Царствие Божие объявится в них «в силе»... Это будет не теория, не рассудочное знание, а огненная стихия, вдвинутая в их души... Это будет сила жизни... И совершенно понятно, что это будет «сила», потому что «Дух животворит» (Ин. 6, 63). Он – сила. Эту силу и обретут участники Божьего Царства.

Епископ Шлиссельбургский ГРИГОРИЙ.

Схилюмен САВВА (1898-1980):
Читайте вольше Евангелие, в нём всё написано сладостно для сердца и научает смиренню, а смирение истревает все страсти и привлекает в душу благодать Божию. В этом и заключается спасение.

СЛОВО ГЛАВНОГО РЕДАКТОРА

ПРАЗДНИК КАК НАПОМИНАНИЕ О СЛАВНОМ ПРОШЛОМ

4 ноября епископ Пензенский и Кузнецкий Филарет совершил Божественную Литургию в Митрофановском храме города, где находится чудотворный образ Казанской Пензенской Божией Матери. Обращаясь к прихожанам, заполнившим в тот праздничный день храм до отказа, Владыка, в частности, сказал:

– Дорогие братья и сестры! Сердечно поздравляю вас с большим праздником Казанской иконы Божией Матери. Этот праздник не только собирает нас около чудотворного образа Царицы Небесной, он ещё и напоминает нам о славном прошлом Отчизны, о том, что Богородица была и остаётся Защитницей и Покровом нашей Родины.

То было смутное время в истории России: 1612 год, окончание правления рода Рюриковичей, в стране царил безвластие; на Русь устремились и временщики, и иностранцы, включая Польское царство. Поляками был осаждён Кремль, сердце Москвы. Святейший Патриарх Гермоген находился в заточении. Казалось, что Россия погибала, всё распалось. Даже казачество – в нашем понимании

защитники Отечества – отказывались оборонять Москву, требуя оплаты. Предательство всегда бывает главной темой таких вот времён, которые переживала в начале семнадцатого столетия наша Русь.

И только Богородица не оставила её. По молитвам угодников Божиих, таких, как Сергей Радонежский, Господь даровал Руси спасение через Казанский образ Богородицы. Этот образ был привезён в Москву из Казани; патриоты земли русской боярин Димитрий Пожарский и Козьма Минин возглавили народное ополчение; опальный Патриарх Гермоген мужественно взывал к народу, не боясь за это кары. И Божией милостью Кремль был освобождён, польская интервенция побеждена. И вот в память этого исторического события на Красной площади Москвы именно для образа Казанской Божией Матери был построен Казанский храм. К его строительству немало усилий приложил боярин Димитрий Пожарский. В советское время храм был варварски уничтожен, а на его месте организовали общественный туалет... Вот как мы относимся к истории, вот как плём в наше благородное

прошлое.

И только недавно по благословению Святейшего Патриарха Алексия II и усилиями администрации города Москвы храм Казанской Богородицы был воссоздан на прежнем месте. Я удостоился чести вместе со Святейшим Патриархом принимать участие в освящении этого храма, который теперь по-настоящему духовно украшает Красную площадь. Москвичи и гости столицы, приложившись к образу Иверской Богородицы в маленькой часовне Её имени, тоже воссозданной в 90-е годы XX века на прежнем месте у самого начала Красной площади, непременно следуют в небольшой Казанский храм. Надо отметить, что он был восстановлен благодаря усердию архитектора Варановского, который, предчувствуя, что храм может быть взорван, сохранил точное его описание и чертежи. И его дочь принесла в Патриархию все эти проектные зарисовки и чертежи отца, и по ним Казанский храм был восстановлен.

Дорогие мои! Храмы восстанавливать – не такое сложное дело. Куда труднее восстанавливать души человеческие! Души, по-

грязшие в страстях и грехах, души, которые научились и лукавить, и обманывать, и делать всё, что угодно. Как в своё время Достоевский написал: если Бога в душе нет, то мне всё дозволено. И мы позволяем себе это всё.

Сегодня святые образы как бы укоряют нас своей правдой, открытостью, а наши грехи закрывают от нас красоту небесной жизни. Приходится слышать: «Да нет Бога, Его никто не видел». Не видели и не видим по своим грехам, которые закрывают наше внутреннее зрение, да и наши глаза тоже: мы, проходя и смотря, не видим и, слушая, не слышим, ибо, как говорит Господь, огрубели сердца людей. Так будем, дорогие, очищаться сердцем у чудотворных образов. Если мы будем обращаться к Богу, если будем видеть не чужие грехи, а свои, не станем осуждать, а войдя в Божий храм, будем находить в нём скромный уголок, чтобы нас видел и слышал только Господь, – вот тогда Он по молитвам Пресвятой Богородицы, может быть, и помилует нас.

Сей чудотворный образ Матери Божией Казанской – святыня земли Пензенской, он продолжает хранить нашу землю, нас хранить, несмотря на наши отступления от веры и грехи. Будем же ценить это и подходить к святому образу с благодарностью в сердце, испрашивая у Богородицы и дальше защиты и спасения.



МИР СВЯТОСТИ

Святой Апостол Иаков, брат Господень

Церковная древность оставила нам благочестивое предание, объясняющее, почему Святой Иаков называется братом Господним. Иаков был одним из сыновей Св. Иосифа Обручника от его первой жены. И когда Иосиф разделял свою землю между сыновьями, то некоторую часть он хотел дать и Иисусу Христу, тогда ещё отроку. Но все сыновья воспротивились этому, кроме Иакова, который принял Иисуса в совместное владение своей частью земли.

С юных лет Св. Иаков начал вести строгий образ жизни, отвергая всё, что могло служить к услаждению тела и угождению ему. Он не употреблял в пищу ничего, кроме простого хлеба, не пил вина. Одеждою его была простая грубая власница. До самой смерти он сохранял обет совершенного девства. По ночам он долго и усердно молился, отдавая сну лишь самое малое время.

Когда же в лице Иисуса Христа явился народу иудейскому долгожданный Мессия, возвестивший Своё Евангелие Царствия Божия, Св. Иаков последовал Ему и, по преданию, был включен Господом в число Его семидесяти апостолов.

За свою жизнь Св. Иаков получил название «праведного» и удостоился чести быть первым епископом Иерусалимской церкви – Матери всех христианских церквей. Он распространял и утверждал веру Христову не только устным словом, но и письменным. Например, им составлен первый по времени чин Литургии, которая сохранилась и доныне под именем Литургии Св. Иакова.

Своею благочестивою жизнью Св. Иаков приобрёл такое уважение со стороны окружающих,

Прп. Силуан АФОНСКИЙ:
Святые угодили достигли Небесного Царства и там зрят славу Господа нашего Иисуса Христа, но Духом Святым они видят и страдания людей на земле. Господь дал им столь великую благодать, что они любовью обвиняют весь мир.

что даже иудеи и их начальники при всей своей злобе на Христа и на Его последователей весьма чтили его. Множество народа стекалось к нему слушать его проповеди и поучения или даже только для того, чтобы коснуться края его одежды, и даже многие старейшины народа веровали Христу, дух Которого почивал на Его св. Апостоле Иакове. Но ненависть врагов Христовых не могла долго терпеть такую любовь к св. Апостолу со стороны народа и стала готовить ему козни.

Партия непримиримых противников христианства во главе с новым первосвященником Ананием стоворились убить Св. Иакова. Но предварительно они собирались попытаться привлечь Апостола на свою сторону. Наступала Пасха, и много народа со всех сторон стекалось в Иерусалим. Воспользовавшись этим, иудейские начальники стали просить Иерусалимского епископа: «Умоляем тебя, праведный Иаков, произнеси на Пасху поучение народу; убеди их, что они заблуждаются, считая Иисуса Сыном Божиим, угрози их отказаться от этого ложного мнения. Молим тебя: стань на высокой кровле храма,

чтобы всем можно было видеть и слышать тебя».

Дело происходило в храме, и сразу после этого иудейские начальники возвели святого епископа на крышу храма и громко сказали:

– О, праведник! Все мы должны тебе верить. Народ сей заблуждается, следуя за распятым Христом; посему скажи нам по истине, что ты сам думаешь о Христе?

Тогда Святой Иаков заговорил громким голосом:

– Что спрашиваете вы меня о Сыне Человеческом, Который добровольно потерпел страдания, был распят, погребён и на третий день воскрес из мёртвых? Он ныне сидит на небесах одесную Высшего и снова придет на облаках небесных судить живых и мёртвых.

Многие из слушавших эти слова апостола, веруя Сыну Божию, возрадовались такому свидетельству о Нём и воскликнули: «Слава Богу! Осанна Сыну Давидову!» Фарисеи же и книжники увидели, что ошиблись в своих расчётах на праведного человека Божия и побили его камнями. Во время побоев камнями, старец приподнялся, еле живой, стал на колени и, воздев к небу руки свои, молился: «Господи Боже Отче! Отпусти им грех сей, ибо они не ведают, что творят!»

Тело Святого Иакова было погребено на месте его убиения, подле храма. Мученическая кончина Св. Иакова последовала в 63 году, его память совершается Церковью 5 ноября по новому стилю. В Москве, в Старо-Иерусалимском подворье, хранится с 1853 года часть от его мощей, полученная от Александрийского патриарха Иерофея.

Е. ПОСЕЛЯНИН.



ОЧЕРКИ ИЗ ИСТОРИИ ЦЕРКВИ

ГОНЕНИЯ НА ХРИСТИАН ОТ ЯЗЫЧНИКОВ

Когда кончились гонения на Церковь со стороны иудеев, начались страшные, продолжавшиеся два века с половиною, гонения от язычников в Римской империи.

Главная и более общая причина гонений на христиан со стороны язычников – это совершенная противоположность учения христианского утвердившимся обычаям, нравам и воззрениям язычества. Язычники терпели всякую веру, лишь бы она не мешала им жить по-прежнему. Христианская же вера во всём изменяла образ жизни. Вместо эгоизма проповедовала любовь; на место гордости ставила смирение; вместо роскоши, доходившей в Римской империи до страшных размеров, требовала воздержания и поста; искореняла многожёнство; возвысила значение рабов; взывала к богачам о милосердии и благотворительности. Эта борьба новых начал со старыми языческими порядками была так велика, что пошатнула здание Римской империи. Дряхлый организм её не мог выдержать силы нового учения и должен был распасться. На место её, по мановению Промысла, двинулись из глубины Азии новые народы. Во время борьбы Христианства с язычеством необозримыми толпами они теснились в пределах греко-римского мира, и в их юных сердцах

впоследствии со всей силой своей воздействовало новое христианское учение.

Простой народ видел, что христиане отделяются от него в вере, в образе жизни и перетолковывал это по своим грубым понятиям, во вред христианам, и часто был слепым орудием, которым действовали враги христианства. Например, христиане не приносили жертв языческих – за это их называли безбожниками; христиане не участвовали в языческих увеселениях, противных их нравственности, – за это их называли врагами человеческого рода, человеконенавистниками. Если где-то бывали общественные бедствия, например, засуха, язва – жрецы и оракулы винили в них христиан, которые будто бы непочитанием богов навлекли на свою страну их гнев. И вот поднималась против христиан ярость кровавадной толпы.

Образованные люди или философы по своей учёной гордости почитали суеверием святую веру в Господа, по неизреченной любви пострадавшего за человеческий род на Кресте, а видя, с какой твёрдостью христиане переносят свои страдания, говорили, что это слепой и вредный фанатизм.

Жрецы языческие, прорицатели, делатели идолов ненавидели христиан потому, что те подрывали их

профессию, лишали их доходов; из их среды выходила та злая клевета на христиан, которая была распространена во время гонений: будто бы они в своих собраниях предаются разврату, пьют кровь младенцев и т. п.

Оракулы возбуждали правителей и народ против христиан, давая ответы, неблагоприятные для них. От чего была неудача на войне? За что боги посылают засуху, моровую язву? Вся вина в этом слагалась на христиан.

Историю гонений на христиан в первых три века можно разделить на следующие периоды. **1.** В течение всего первого века римское правительство не обращает особого внимания на распространение христианства, и если христиане подвергаются гонениям, то вследствие личных побуждений со стороны императоров. **2.** В начале второго века воздвигаются на христиан гонения из побуждений правительственных, но они пока носят случайный характер и зависят от произвола правителей. **3.** С половины третьего века гонения принимают более напряжённый и ожесточённый характер. Христианство преследуется как враждебная империи секта с целью её совершенного искоренения.

Протоиерей Пётр СМИРНОВ.
(Продолжение следует).



ДУХОВНЫЕ СТИХИ

Помолись Пресвятой Богородице,
Если сын или дочь далеко.
Помолись Пресвятой Богородице,
Станет ясно, спокойно, легко.

Боль разлуки смягчится,
притупится,
Помолись, чтобы сердцем понять:
Мать Господа – наша Заступница,
Всем живущим родимая Мать.

Ты воззри с тёплой верой
и нежностью
На прекрасный Божественный лик –
И не станет беда неизбежностью,
И растает печаль в тот же миг.

Просияет улыбка лучистая
Сквозь ненастье и тёмную ночь.
Помолись – и услышит
Пречистая,
Поспешит к нам незримо –
помочь.

Помолись Пресвятой Богородице,
всё как матери, честно открой.
Помолись Пресвятой Богородице –
В сердце будет и свет, и покой.

Л. ПУСТОВА,
Пенза.



КАК ВЕРИМ – ТАК И ЖИВЁМ

Материнское крещение

Когда моему сыну было 3 месяца, он заболел двусторонней стафилококковой бронхопневмонией. Ему становилось всё хуже и хуже. Через несколько дней нас перевели в одиночную палату и сказали, что может случиться худшее. Горю моему не было предела. Переживала я и о том, что не успела покрестить сына. Позвонила маме: «Ребёнок умирает некрещённым, что делать?» Мама тотчас же пошла в храм к священнику. Он дал маме крещенской воды и сказал, какую молитву надо говорить во время совершения Крещения. Сказал, что в экстренных случаях, когда человек при смерти, Крещение может совершить и крещённый

мирянин. Мама принесла мне крещенскую воду и текст молитвы. В палате были стеклянные двери, по коридору всё время сновали сёстры. Но неожиданно у них началось собрание. Наша медсестра поручила мне следить за состоянием сына, пока её не будет. И я спокойно, взяв себя в руки, окрестила сына. И произошло чудо, по-другому это нельзя назвать – ему стало гораздо лучше.

После собрания к нам зашли врачи и страшно удивились: «Что это с ним произошло?» Я ответила: «Бог помог!» Через несколько дней мы выписались из больницы, а вскоре я принесла сына в церковь, и батюшка совершил Святое Крещение.

Л. П., Пенза.

Сила МОЛИТВЫ

В результате тяжёлых жизненных испытаний моё здоровье совершенно расшаталось. Появились проблемы с желудком, но более опасным было состояние полного нервного истощения: я потерял способность читать или говорить более 10 минут, появились сильнейшие головные боли. Мне было всего 30 лет, а я был в состоянии полной беспомощности.

В один из больших праздников, посвящённых Пресвятой Богородице, я стоял на праздничной Всенощной. В первый раз в жизни я обратился с горячей мольбой к Божьей Матери: «Я могу перетерпеть постоянную болезнь желудка, если Господу угодно послать мне этот крест, но жить без труда, без чтения Священного Писания

и духовных книг, без возможности общаться с людьми я не могу. Пресвятая Богородица, прошу тебя, прошу так в первый раз – дай мне возможность работать, читать и общаться с людьми!»

Когда я приложился к праздничной иконе Богородицы, подошёл к священнику, получил помазание елеем и вкусил благословенного хлеба, то почувствовал: что-то особенное произошло во мне, как бы какая-то сила вселилась в меня.

С того момента ни малейших следов болезни головы и нервов у меня не осталось. Правда, желудок так и побаливает, но я терпеливо переношу это, помня слова Господа из послания Апостола Павла: «Сила Моя совершается в немощи» (2 Кор., 12, 9).

Олег М., Пенза.



ПРОПОВЕДЬ

О наших ошибках при чтении Иисусовой молитвы

«Господе Иисусе Христе, Сыне Божий, помилуй нас, грешных». Это именно та молитва, которую святые отцы призывают нас творить непрестанно.

Господь сказал: «О чём ни попросите Отца во Имя Моё - дастся вам». Апостол Павел заповедовал непрестанно молиться, призывать Божественное имя, сладостное для ангелов, грозное для демонов, спасительное для людей. По преданию нашей Церкви, первой, кто произнёс слова этой краткой молитвы, была Сама Пречистая Дева Богородица. Там, в алтаре Ветхозаветной Церкви, в тишине, в Святой Святых Дева Мария творила в сердце Своём Иисусову молитву, повторяя имя Сына и Спасителя Своего.

Дорогие братья и сёстры! Иисусова молитва заповедана нам нашими Божественными учителями. Она необходима каждому православному христианину, она является сердцем нашей духовной жизни.



Многие аскеты составили поучение о том, как творить Иисусову молитву, как постоянно пребывать и преуспевать в ней. Большим уважением в православном мире пользуются поучения о молитве святителя Игнатия Брянчанинова.

Вы спросите: как научиться Иисусовой молитве? Святые отцы говорят, что для начала необходимо после утреннего и вечернего правила несколько минут внимательно, неспешно, вслух читать её: **«Иисусе, Сыне Божий, помилуй мя, грешного (грешную)!»**. Затем стараться наполнить этой молитвой весь свой день, читать её в пути, сидя за трапезой, выполняя свою обычную повседневную работу. Эта молитва должна стать непрерывной. Некоторые святые отцы советовали употреблять при чтении молитвы чётки, другие - просто совершать молитву, не думая о числе молитв, а лишь стараясь углубить свой ум в содержание произносимых слов. Святитель Феофан Затворник советовал совершать Иисусову молитву с земными и покаянными поклонениями, а святитель Игнатий Брянчанинов советовал тем, кто хочет преуспеть в чтении Иисусовой молитвы, читать ежедневно акафист Иисусу Сладчайшему.

Иисусова молитва требует от человека большого молитвенного труда. Святые отцы говорили, что молиться так же трудно, как проливать кровь.

Бывает, что молитва постепенно угасает в человеке. Значит, он не прикладывал большого труда, она является для него простым созвучием слов. Другая ошибка, когда человек начинает творить молитву без чувства покаяния, т. е. строит свой дом не с фундамента, не с

основания начиная, а с крыши, поэтому здание молитвы безпрестанно ломается и разваливается. В основе Иисусовой молитвы должно быть чувство своей греховности и необходимости постоянного покаяния. Господь примет молитву лишь от сердца, сокрушённого покаянием: **«Сердце сокрушено и смиренно Бог не уничижит»**. Сердце без покаяния твердо и бесплодно бывает, как камень.

И ещё одна ошибка бывает у нас: мы помним только о молитве и забываем о заповедях Божьих. Между тем **вся жизнь человека должна соответствовать Иисусовой молитве**. Если человек творит молитву, но не отказывается от своих грехов, то происходит внутреннее раздвоение, разрыв, и тогда мир не приходит в душу, а человек чувствует смятение, внутреннюю неудовлетворённость и раздражительность.

Кроме того, Иисусова молитва, как и всякая другая, требует определённого аскетизма, отказа от пустых, ненужных фраз и разговоров, сомнительных развлечений.

Следующая ошибка: мы желаем, не имея ни наставника, ни послушания, совершать Иисусову молитву самочинно. Нет, тот, кто занимается Иисусовой молитвой без благословения, кладёт в основание этого своего труда свою гордыню.

Дорогие братья и сестры! А что же означает Иисусова молитва? Мы говорим в ней: **«Господи!»** Значит, мы исповедуем, что Господь - это наш Владыка, а мы его рабы, что наша жизнь не зависит ни от случайностей, ни от судьбы (это языческое понятие). В жизни христиан всё происходит от Промысла Божия.

Далее в молитве мы говорим: **«Господи Иисусе!»** Иисус - наш Спаситель, спасение вечное, от всех несчастий, Его свойство - спасать. Поэтому именем Его изгоняют бесов, совершают чудеса. Имя Господа, произнесённое с верой, может вырвать нас из адского пламени и спасти нас.

Затем мы говорим: **«Христе»**. Христос - это помазанный, Податель Духа Святого. Только через Него изливаются благодать, открывается людям вечная жизнь и спасение.

«Сыне Божий» - здесь мы прославляем Его могущество, Его безконечность, Он, Сын Божий, стал сыном Человеческим, чтобы мы, грешные, стали сынами Божьими по благодати.

В слове **«Помилуй»** - всё: спаси, заступи, прости, будь моим помощником и заступником. В этой молитве сконцентрированы все наши прошения к Богу. И, наконец, слова: **«мя, грешного (грешную)»**. Кончается молитва тем, что мы исповедуем себя последними грешниками на земле.

Итак, чем глубже будет ощущение нашей греховности, чем пламеннее наше покаяние, тем скорее наша молитва будет услышана Богом.

Настоятель Успенского кафедрального собора протоиерей Сергей ЛОСКУТОВ.



СВЯТООТЕЧЕСКОЕ НАСЛЕДИЕ

О БОГОСЛУЖЕНИИ

До Христа небо заключено было для всех людей, даже для праведников; после страданий, смерти и воскресения Его оно отверсто для всех верующих и кающихся искренне. О, щедроты! О, милосердие! О, богатство благодати! Эта милость Божия к падшему роду человеческому выражается во время богослужения отвержением царских врат, изображающих врата Рая и Царства Небесного. Какая вечно живущая, вечно интересная сторона в Богослужении нашей православной Церкви! Это та дивная любовь, которая дышит во всём Богослужении, любовь Божия к людям, и любовь и преданность разумных смиренных людей к Богу Спасителю, любовь Церкви ко всем членам своим и ко всем людям.

Вникайте хорошенько в Богослужение, и оно никогда не потеряет для вас интереса, самого высокого, неисчерпаемого. Если вы хотите видеть во всём небесном свете образ православия нашей Церкви, прочитайте весь круг наших богослужебных книг, и вы увидите, какое это чудное учреждение на земле, не человеческое, а Божественное! В каком сиянии, в каком величии, в какой Божественной красоте представляется тут благодатный образ Иисуса Христа, Его Пречистой Матери и всех святых; как полно, мудро, в каком свете изображено всё бедствие, всё растление погибающего в грехах человечества, вся немощь и греховность наша; а с другой стороны - вся вера, упование, подвиги, любовь к Богу и ближним всех святых, их совершенства, при помощи благодати Божией, подаваемой Церковью, приобретённые ими, их спасение, их победа над миром и дьяволом, их действительные молитвы за нас!

О, чудное, животворное, Божественное Православие! Я вижу светлый образ твой! Если многие из христиан не любят Церкви и Богослужения, то потому, что их души не готовы, не расположены к этой любви, не воспитали её в себе по причине житейских пристрастий, и потому, что не знают Церкви, Её смысла, Её духа, Её цели. Ходите в церковь, слушайте со вниманием глубоким Богослужение, песни, каноны, чтения, и вы привыкнете к Церкви, полюбите Её: вы увидите, убедитесь, сколько в ней задатков жизни, мира, утешения; сколько в Ней света, силы, святости, правды. Входя в храм во время Богослужения, вы входите как бы в иной мир; для вас как бы исчезает время и начинается вечность; вы весьма часто слышите хвалу Вечному Существу - Богу, да и священник тайно, в каждой молитве, возносит хвалу Предвечному. Часто слышим мы во время службы: **слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне, и присно, и во веки веков**, - это для того, чтобы мы помнили, что Бог наш в Троице есть Бог славы, и что мы принадлежим к вечному Царству Христову, ему же не будет конца, и чтобы стремились непрестанно, всеми силами к этому вечному царству, чтобы не прилеплялись к земным, временным, суетным вещам и удовольствиям, чтобы непрестанно помнили своё призвание к нетленной, вечной жизни, через искупительные страдания, смерть и Воскресение Иисуса Христа.

Праведный Иоанн КРОНШТАДТСКИЙ, (1829-1908).



ДУШЕПОЛЕЗНОЕ ЧТЕНИЕ

Рождественский пост

27 ноября Святая Церковь чтит память Апостола Филиппа. 28 ноября начинается Рождественский, или Филиппов пост. Продолжается он до Рождества Христова. По длительности соответствует Великому посту, но является нестрогим: разрешается вкушение рыбы (кроме среды и пятницы). Строгий пост соблюдается только в Рождественский сочельник: 6 января вообще не вкушается пища до первой звезды.

«Ничто, входящее в человека извне, не может осквернить его; но что исходит из него, то окверняет человека» (Мк., 7, 15). Это место из Священного Писания и подобно ему, например, **«Пища не приближает нас к Богу»** (1 Кор., 8, 8), - выставляют обыкновенно нелюбители поста, полагая, что этим они достаточно оправдывают своё непосещение по Уставу и по порядку Церкви.

Но при пощении постановлено воздерживаться от некоторых яств не потому, что они скверны, а потому, что этим воздержанием удобнее достигается утончение плоти, необходимое для внутреннего преспеяния. Пост - средство к одолению греховных похвощей и стремлений плоти. Нелюбители поста твердят: «Я другим способом возмещу опущение поста», или: «Мне пост вреден», или: «Я попошусь,

когда захочу, а не в установленные посты». Но первое извинение неуместно: ещё никто не ухитрился без поста сладить с своею плотью. Последнее также неуместно, потому что Церковь - одно Тело, и особиться в ней от других противно Её устройству; удалить себя от общих правил Церкви можно только выходом из Ней, а пока кто член Её, тот не может так поступать. Второе извинение имеет тень права, есть люди, на которых постное действует разрушающе. Но если перечислить таковых добросовестно, то их окажется такая малость, что и в счёт их нечего ставить. Остаётся один резон - нехотение. Против этого спорить нечего. И в рай не возьмут против воли, вот только когда осудят в ад, - хочешь не хочешь, а ступай: схватят и бросят туда.

Святитель Феофан ЗАТВОРНИК.

ИЗ ЖИЗНИ ПЕНЗЕНСКОЙ ЕПАРХИИ

Архиерейские богослужения

Епископ Пензенский и Кузнецкий Филарет совершил следующие богослужения: 30 октября – панихиду в храме Воскресения Словущего (Старый Спаситель) в Пензе по невинно убиенным жертвам политических репрессий; 31 октября – Акафист Покрову Божией Матери в Покровском архиерейском соборе; 1 ноября – Божественную Литургию и панихиду в храме-часовне Архистратига Божия Михаила в Пензе; 1 ноября – Всенощное бдение и Акафист преподобному Серафиму Саровскому в Покровском архиерейском соборе; 2 ноября – Божественную Литургию и молебен преподобному Серафиму Саровскому в Покровском архиерейском соборе; 3 ноября – Всенощное бдение и Акафист пред Казанской иконой Божией Матери в Митрофановской церкви Пензы; 4 ноября – Божественную Литургию и молебен в Митрофановской церкви Пензы; 4 ноября – в 12 часов молебен у раки с мощами священноисповедника Иоанна Оленевского (Троице-Сергиев храм села Соловцовка Пензенского района); 6 ноября – освящение нового храма Воскресения Христова и Божественную Литургию в городе Никольске Пензенской области; 7 ноября – Акафист Покрову Пресвятой Богородицы и панихиду по всем невинно убиенным в годы лихолетий в Покровском архиерейском соборе; 20 ноября – Всенощное бдение в храме-часовне Архистратига Михаила в Пензе; 21 ноября – Божественную Литургию в Михайло-Архангельском соборе г. Сердобска.

Чудотворная икона в Пензе

В Пензу была привезена в миссионерском вагоне из Дивеевского женского монастыря чудотворная икона преподобного Серафима Саровского с частицей его мощей; она находилась у нас с 25 октября по 3 ноября с. г. С вокзала до Успенского кафедрального собора святой образ несли Крестным ходом. Затем пред ним молились насельники и прихожане Троицкого женского монастыря в Пензе, он был принесен и в Покровский архиерейский собор. 29 октября икону на автобусе обвезли вокруг Пензы. Чудотворную икону, написанную в 1916 году монахинями Дивеевского монастыря, увидело духовенство Покровского архиерейского собора Крестным ходом до уличного перекрестка, где протоиерей Николай Гудков принял святыню и на «Газели» она была доставлена в Кузнецк. Вечером 3 ноября икона на обратном пути из Кузнецка на станцию «Пенза-I» несколько часов побывала в Петропавловском молитвенном доме в Арбеково. Множество православных Пензы и Кузнецка смогли приложиться к чудотворному образу, испрашивая у батюшки Серафима помощи в скорбях и житейских нуждах.

Реставрация завершена

Утром 4 ноября состоялось освящение росписи Троице-Сергиева храма в селе Соловцовка после проведенного там частичного ремонта и реставрации. Теперь храм украшен изображением Спасителя, благословляющего прихожан с высоты, из-под купола. В тот же день, 4 ноября, в Соловцовском храме побывал министр внутренних дел России Б. Грызлов. Он присутствовал на молебне, который отслужил у раки с мощами священноисповедника Иоанна Оленевского епископ Пензенский и Кузнецкий Филарет; побывал гость из Москвы и на источнике Святой Параскевы.

Освящение нового храма

6 ноября было совершено освящение престола и храма Воскресения Господня в г. Никольске Пензенской области. Его совершил Преосвященный Филарет с высоким гостем Пензенской епархии, Его Высокопреосвященством, архиепископом Симбирским и Мелекесским Проклом. В новом храме – мраморный иконостас, исполненный резчиками Троице-Сергиевой Лавры. Как сказал Владыка Филарет, храм Воскресения Господня в Никольске – один из красивейших в Пензенской епархии. За большой вклад в строительство настоятель храма иеромонах Христофор (Ширяев) возведен в сан игумена.

Паломничество

9 ноября в церкви Вознесения Господня (село Старая Степановка Луинского района Пензенской области) было совершено праздничное богослужение в честь святителя Нектария, чудотворца, митрополита Пентапольского, причисленного к лику святых Греческой Православной Церкви в 1961 году. Настоятель храма священник Георгий Добролюбов отслужил молебен святителю с освящением воды и елея. Многочисленные паломники из Пензы и местные прихожане с интересом выслушали рассказ настоятеля о житии св. Нектария, о чудесных исцелениях, происходящих по молитвам перед его святым образом; о том, что прославление этого святого в церкви Вознесения Господня села Ст. Степановка – в настоящее время единственное в России, и на это получено благословение епископа Пензенского и Кузнецкого Филарета. По его благословению подобное торжество проводится в Старой Степановке уже не первый год. Молебен св. Нектария с освящением воды и елея служится в церкви Вознесения Господня регулярно, поочередно с молебном Пресвятой Богородице.

ВОПРОС-ОТВЕТ

ГРЕШНИКА НУЖНО ЛЮБИТЬ, А ГРЕХ НЕНАВИДЕТЬ

«Можно ли с любовью относиться к исповедующим другую веру, не православному, быть благожелательными с ними в общении?»

– Да, как заповедано святыми отцами, в частности, святым Иоанном Кронштадтским: «Грешника нужно любить, а грех ненавидеть». Ересь – это грех ума человека. А сам человек заслуживает сострадания человеческого. Есть завещание преподобного Феодосия Печерского князю Киевскому. Там Преподобный говорит, что если придет к тебе католик, или турок, или еврей, и если он голоден – накорми его, если жаждет – напои его, если наг – одень его, страдает – помоги ему. Но если ты будешь хвалить его

веру, что-то говорить о ней доброе – то это всё равно, если ты будешь хулить и ругать свою собственную. И так относились к еретикам все святые.

Еретики находятся вне ограды Церковной, поэтому они осуждены уже по факту отпадения от Единой Святой Соборной и Апостольской Церкви через ересь. Поэтому они не могут быть причастны благодати и таинствам. Они не могут быть причастны спасению, пока не освободятся от своей ереси через покаяние и не воссоединятся со Христом и Православной Церковью.

Иеромонах Сергей (РЫБКО), «Благодатный огонь», №8.

ЦЕРКОВНЫЙ КАЛЕНДАРЬ

ДЕКАБРЬ 2003 года

2 – Свт. Филарета, митрополита Московского (1867). Иконы Божией Матери «В скорбех и печалех Утешение» (1863)
4 – Введение во храм Пресвятой Владычицы нашей Богородицы и Приснодевы Марии
6 – Блгв. Вел. Кн. Александра Невского, в схиме Алексия (1263). Свт. Митрофана Воронежского
7 – Вмц. Екатерины
10 – Икона Божией Матери «Знамение»

13 – Святого Апостола Андрея Первозванного (62)
17 – Вмц. Варвары (ок. 306). Свт. Геннадия, архиеп. Новгородского (1504)
18 – Прп. Саввы Освященного (532)
19 – Святителя Николая, архиепископа Мир Ликийских, чудотворца (ок. 345)
25 – Свт. Спиридона, еп. Тримифунтского, чудотворца (ок. 348)
28 – Собор Крымских святых

ПРОЧИТАЙТЕ ДЕТЯМ

НОВЕНЬКАЯ

Воспитательница детского сада Софья Александровна ввела в игровую комнату молодую женщину с девочкой. Девочка была славная, с рыжими волосами и какими-то необыкновенно добрыми глазами и привлекливой улыбкой.
– Вот вам новенькая подружка, – заявила воспитательница. – У неё такое необычное имя – Гафа.
– Мама! – укоризненно воскликнула девочка. – Ты опять мне новое имя придумала. Да нет же,

неё ещё и святая есть!
– А как же? – удивлённо посмотрела на него Агафья. – У каждого человека крещёного есть свой святой, в честь которого он назван. Вот тебя как звать?

– Ну, Петя.
– Значит, Пётр. И у тебя хорошее имя, – радостно сказала девочка.

– А что в нём хорошего? Имя самое простое.

– Ты разве не знаешь? – спросила она. – Сам Иисус Христос дал Своему ученику Петру ключи от рая. Ты должен стараться быть как он: сильным, защищать всех, кто слабее тебя, особенно девочек. А ты сразу начинаешь смеяться над моим именем.

Петя растерялся.

– Ну ладно, – великодушно произнёс он, – мне оно даже понравилось. У нас три Наташи, две Иры, а Маш и не сосчитать. А ты Агафья, да ещё и рыжая – тебя ни с кем не перепутаешь.

Так появилась в саду новенькая и что-то новое принесла с собой.

Когда дети сели за стол обедать, она подняла руку:

– Софья Александровна! А мы разве не будем молиться?

– А вы что, дома всегда молитесь?

– Конечно! Бабушка говорит, что без молитвы нельзя садиться за стол.

– И ты знаешь молитвы? Ну, ка, прочти.

– Но сначала надо встать, – добавила девочка.

– Дети встали. Поднялась и Софья Александровна.

Агафья взволнованно и торжественно прочитала «Отче наш» и «Богородице Дево, радуйся».

Всем понравилось. Петя даже воскликнул:

– Давайте будем всегда молиться! Пусть Агафья нам читает.

– Но на это надо получить согласие ваших родителей.

– Мы спросим их! – дружно закричали дети.

Софья Александровна заметила, что когда ребята ссорились, Агафья бежала к Пете и просила:

– Петя, иди, помири их.

И Петя, хотя для вида и ворчал, но шёл.

Ему тоже хотелось нести людям мир.

Борис ГАНАГО.



я не Гафа, а просто Агафья!

– Ну что ты говоришь такое! – расстроилась молодая женщина. – Это всё муж. Я хотела назвать дочь таким красивым именем – Джульетта, а он засмеялся, что будет Джульетта Степановна, и записал её Агафьей, в честь своей матери.

Софья Александровна с мамой новенькой девочкой удалились, и Агафья оказалась в кругу ребят, которые с интересом рассматривали её.

– Ну и имечко у тебя! – рассмеялся Петя, самый шумный и драчливый в группе. – Я и не слышал никогда такого!

– Это имя очень хорошее, – возразила девочка. – Агафья – значит добрая. И я должна стараться походить на свою святую, быть всегда доброй.

– Ишь ты! – удивился Петя. – У